

## 石狮菲华归侨经济促进会举行成立10周年庆典

本报讯 4月1日晚,石狮市菲华归侨经济促进会在石狮举行成立10周年庆典活动。菲律宾驻厦门总领事馆总领事欧莉娜出席活动。

石狮市菲华归侨经济促进会是在石狮市侨联指导下,由石狮市菲律宾归国华侨及侨眷自愿组成的社团。成立十年来,该会历任会长吴卿坛、蔡青峰、洪清电兢兢业业,带领小伙伴们充分发挥地缘、亲缘的纽带作用,凝聚旅菲侨亲的力量,为家乡企业对外拓展牵线搭桥,为石狮开拓商机贡献良多。在庆典大会上,现任会长洪清电谈了任职以来的感受,并表示将继续坚持“聚侨心、集侨智、汇侨力”的协会使命,继续发挥协会“桥梁”作用,凝聚旅菲侨亲的力量,弘扬中华优秀传统文化,推动新时代中菲友谊发展。

世界石狮同乡联谊会执行会长施养进,世界福建青年菲律宾联合会会长王荣忠,菲律宾石狮市同乡总会副理事长王清涵,泰国石狮同乡总会执行会长林少怀以及石狮市侨联、共青团石狮市委员会、石狮市科协等单位负责人也应邀参加石狮菲华归侨经济促进会成立10周年庆典活动。(记者李琳毅)

## 石狮乡贤走进国博 点赞宋元海丝宴

本报讯 3月27日,参加北京石狮企业商会换届活动的海内外石狮乡贤代表走进国家博物馆,参观宋元海丝宴展区,点赞家乡美食文化。

“宋元海丝宴走进国博,我们作为石狮人,感到非常自豪。”澳门石狮同乡总会常务副会长蔡清静如是说。在国家博物馆宋元海丝宴展区,一道道复刻千年海丝文化的精美食材,引起海内外乡贤的浓厚兴趣。大家驻足观看交流,为家乡美食文化走进国博殿堂而骄傲。世界石狮同乡联谊会副会长、福州石狮商会会长傅金镇说:“我们离开家乡石狮多年,在这里看到家乡的美食,让我们想到童年,让我们更加思念家乡。”

近年来,石狮高度重视做好“吃在石狮”这篇文章,以宋元海丝宴走进国博和“闽菜地标美食城市”授牌为契机,大力挖掘传统闽菜文化内涵,深入实施“闽南美食·海丝共享”薪火计划,不断促进美食与旅游、美食与商务、美食与文创的融合发展,用“海丝”美食助力拓展海内外市场,打响石狮城市品牌。美食承载乡愁,也传承着一座城市的烟火文化。此次国家博物馆展出宋元海丝宴,对于传承和推广优秀地域饮食文化具有里程碑意义。而此次参观宋元海丝宴国博展区的乡贤们也纷纷表示,今后将发挥各自优势,为推广家乡美食文化献智献策。(记者苏或青)

# 北京石狮企业商会换届二三事

3月27日,北京石狮企业商会第三届理(监)事会、京津冀石狮企业联谊会就职典礼在北京隆重举行,祖籍祥芝镇赤湖村的谢清海接任第三届会长。换届紧张而有序,而期间的二三事尤为印象深刻。

### 对创会会长的思念

蔡清淳是北京石狮企业商会的创会会长之一,生前为北京石狮企业商会的发展贡献良多,深受大家的一致拥戴。大会开始前,大家还频频谈论起蔡清淳的点点滴滴。令大家没想到的是,会前现场播放了蔡清淳的视频短片。

短片中,记录了蔡清淳作为北京石狮企业商会创会会长所做的公益,2013年北京石狮企业商会成立时,他倡议捐献100万元人民币给石狮慈善总会;2014年,他与北京石狮企业商会成员一起走进石狮市鸿山镇伍堡村,参加医疗、法律、科普三下乡惠民活动;同年他带领石狮爱心人士企业家向宁化贫困户捐赠30万元;2016年春节,他倡导北京上海两地石狮商会携手走进石狮市慈爱老人福利院和婷婷儿童福利院,开展“迎春节——送温暖”活动;同年他带领北京石狮企业商会到北京市杂技学校连续6年举行“爱心惠教育·美德励学子”慈善捐助活动,资助十位学子累计21万元;在厦门外国语学校石狮分校举办的“助力石分”2016—2017学年奖学金颁奖仪式上,蔡清淳为优秀学子颁奖;2018年,蔡清淳向民革中央发起成立的慈善组织中山博爱

基金会捐款5万元;疫情期,他发动北京石狮企业商会为石狮慈善总会募捐12万元用于疫情防控;等等。2021年9月6日上午,蔡清淳与世长辞,享年59岁。

“传承是最好的怀念。”此时此刻,蔡清淳留下的“奉献”精神将激励北京石狮企业商会更加积极地为商会建设、家乡经济发展奉献力量,添砖加瓦!

### 仪仗队护送国旗入场

“北京石狮企业商会就职典礼现在开始!”随着主持人洪亮的声音响起,由七名刚刚退役的国旗仪仗队老兵组成的仪仗队护送国旗入场,他们整齐雄健的步伐立即吸引了全场的注意。据介绍,仪仗队护送国旗入场是北京石狮企业商会副会长蔡联楠为商会庆典而出谋献策的。蔡联楠是北京军地人才教育发展集团的负责人,与这些老兵颇有交情,一有北京石狮企业商会的会员企业需要招收员工的消息,他通常会第一时间告诉这些老兵,协助他们找到工作。老兵们接到商会换届的消息后,自发决定用护送国旗入场的举动回馈北京石狮企业商会的关照,于是有了开头的一幕。

实际上,北京石狮企业商会作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁和纽带,作为在北京石狮人的家,成立至今已有十年。商会以“团结、奉献、拼搏、创新”为立会宗旨,以全心全意为在京石狮企业服务为目标,把闽商精神、石狮文化与北京地域人文、资源优势融会贯通,致力于把北京石狮企业商会打造成



石狮在北京的一张名片。商会成立多年来,积极参与家乡建设和社会公益慈善活动,为首都和家乡石狮的经济社会发展贡献了自己的力量,得到了乡亲们和社会各界的认同。

### 继续讲好石狮故事

在北京石狮企业商会换届期间,参加北京石狮企业商会换届活动的海内外石狮乡贤代表在北京石狮企业商会相关负责人的协助下,来到国家博物馆,参观宋元海丝宴展区,点赞家乡美食文化。参加此次活动的有泰国石狮同乡总会会长杨清筑,香港石狮同乡总会执行会长王仁奖,澳门石狮同乡总会常务副会长蔡清静,福州市石狮商会会长傅金镇,厦门市石狮商会会长黄朝阳等五十多位与会嘉宾。谢清海认为,近年来,石狮高

度重视做好“吃在石狮”这篇文章,宋元海丝宴走进国博,作为石狮人,自己和大家一样,感到非常自豪,北京石狮企业商会也将充分利用商会平台,宣传好宋元海丝宴。

北京石狮企业商会自成立以来,充分履行职能,搭建平台,增强互动,开拓创新,帮助石狮籍企业家走出去,为家乡的繁荣发展作出了贡献。“只有大家同心同德,商会才能谱写新篇。”谢清海表示,商会今后将继续发挥商会以商招商作用,当好形象大使,讲好石狮故事,招商引资招才引智,助推更多的产业项目、创业资本、转化成果落地。他也将继续秉持商会宗旨,以更加饱满的精神、更加昂扬的斗志与时俱进、开拓进取,为北京、石狮两地的商业繁荣和经济发展做出更大的贡献。(记者李琳毅)

## 石狮留联组织青年海归走进长沙开展实地考察学习



日前,石狮市留学人员联谊会(以下简称“石狮留联”)组织20余名石狮海归青年前往湖南长沙进行实地考察学习,用“走出去”进一步提高石狮留联平台服务水平,充分发挥石狮留联“海归”人才荟萃的优势,齐心协力打造建言献策智囊团,共同促进对外交流交往,将好经验、好项目“引进来”。

(记者邱育钦)

## 跨境人民币“首办户”让外贸更顺畅

本报讯 3月1日,人民银行泉州市中心支行指导辖区金融机构在全省率先挂牌设立跨境人民币“首办户”服务点,首批线下服务点涉及6家在泉银行金融机构,共计61个分支机构(含37个县域分支机构)。截至3月26日,泉州辖区“首办户”服务点累计为229户跨境人民币“首

办户”企业办理3.9亿元跨境人民币业务,进一步提升跨境人民币“首办户”业务办理效率和便利性。

人行石狮市支行相关负责人介绍,6家首批线下银行服务点包括:泉州银行、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、兴业银行,石狮企业可在上述银行

石狮分支机构服务点办理相关业务。

到跨境人民币“首办户”服务点办理业务,可享受更优质的金融服务。

据介绍,根据中国人民银行福州中心支行和国家外汇管理局福建省分局联合发布的《2023年福建省跨境人民币“首办户”

拓展专项行动方案》,下一步,人民银行泉州市中心支行将和泉州市商务局、国家外汇管理局泉州市中心支局联合开展2023年泉州市跨境人民币“首办户”拓展专项行动,指导辖区金融机构为“首办户”企业提供更便利的跨境政策支持和更优质的金融服务。(记者杨朝楼)